

**П. Д. БАРАБОЛЯ,**

Заслуженный юрист Российской Федерации, действительный член  
Международной академии информатизации, кандидат юридических наук,  
генерал-майор юстиции в отставке

### **МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОМИТЕТ “МИР ОКЕАНАМ” И ЕГО МЕСТО В СТАНОВЛЕНИИ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА, МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ**

19 ноября 1997 года Международному комитету “Мир океанам” исполнилось десять лет.

Комитет был создан на базе Морской комиссии “Мир океанам”, образованной в 1987 году при Советском комитете защиты мира (ныне Федерация мира и согласия).

Создание Комитета было продиктовано настоятельной необходимостью решения актуальнейшей проблемы современности — превращения Мирового океана в зону мира, дружбы и сотрудничества между народами, свободную от военно-морского противостояния, в экологически чистую среду обитания. Международный комитет “Мир океанам” является головной координирующей общественной организацией в России и Содружестве Независимых Государств (СНГ) по военно-морскому разоружению и морской экологии. В его составе 11 отделений: в Российской Федерации — 5 (в Москве, Санкт-Петербурге, Калининграде, Владивостоке, Саяногорске), на Украине — 3 (в Одессе, Симферополе, Севастополе), в Беларуси, Грузии и Латвии по одному. В процессе становления находятся отделения комитета в Архангельске, Мурманске, Вологде, Алма-Ате, Астрахани, Новороссийске. Комитет объединяет 40 коллективных членов

(Центр подготовки космонавтов им. Юрия Гагарина, НПО “Красная звезда”, ТОО Торговый Дом “Библио-Глобус”, Нахимовское военно-морское училище в Санкт-Петербурге и другие), свыше 1000 индивидуальных членов в Москве и десятки тысяч членов в его отделениях. Среди членов Комитета — бывшие флотоводцы, адмиралы, генералы, офицеры, видные ученые, специалисты по проблемам Мирового океана, морской экологии и океанологии, ветераны войны, Вооруженных сил и труда. В составе бюро Комитета 27 человек, в президиуме Комитета 146 человек.

Комитет регулярно издает бюллетень “Мир океанам” на русском и английском языках. В 1992 году Комитет был принят Ассоциированным членом Департамента общественной информации ООН и получил право иметь своего постоянного представителя при Секретариате ООН. Комитет поддерживает деловые контакты со многими международными и национальными общественными организациями, а также органами исполнительной и законодательной власти Российской Федерации, мэрией и правительством Москвы.

За десять лет своей деятельности Комитет провел целый ряд мероприятий на российском и международном уровнях. Наиболее важные из них:

— международный семинар по ограничению военно-морской деятельности в Мировом океане при участии свыше 250 российских и 120 иностранных представителей из 45 стран мира (1990);

— участие в конференции, посвященной 100-летию юбилею Международного бюро мира (1992);

— семинары в Москве в 1991 году и в Сеуле в 1992 году по глобальным проблемам Мирового океана и сотрудничества на Дальнем Востоке, три семинара и встреча с норвежскими представителями по вопросам безопасности на Севере Европы, три семинара с представителями Германии по вопросам мира, безопасности и экологии Балтийского моря;

— поездки делегаций Комитета на Балтийский, Черноморский и Тихоокеанский флоты для участия в выводе кораблей из боевого состава флота (1990—1993);

— участие в Международной экологической конференции в Стиклестаде (Норвегия, 1995), в Международной конференции “50 лет ООН и международное право” (1995);

— научно-практические конференции, посвященные 300-летию Российского флота (1995), проблемам Арктики и Антарктики (1996), Федеральной целевой программе “Мировой океан” (1997);

— участие в течение ряда лет в разработке Международной конвенции по морскому праву;

— организация и проведение четырех международных акций: в 1993 году на Балтике, в 1995 году на Черном и Средиземном морях. В этих акциях в общей сложности приняли участие около 1300 человек: делегации городов-героев, представители ветеранских и других общественных организаций, а также деловых кругов России, других стран СНГ и дальнего зарубежья. В ходе акций их участники посетили 18 стран. В море и портах захода во время траурных церемоний отдавались почести погибшим в войнах морякам, опускались на воду венки, возлагались венки и цветы на воинских кладбищах и мемориальных комплексах. Проводились “круглые столы”, семинары, встречи с интересными людьми. Все четыре акции прошли с большим успехом и получили широкое освещение в средствах массовой информации в России и странах захода.

Указанные мероприятия международного и национального характера способствуют повышению престижа России на международной арене, уважения к ней как к государству, активно борющемуся за укрепление мира и безопасности. Активная деятельность Международного комитета “Мир океанам” направлена на пропаганду международного морского права и национального законодательства России за рубежом, оказывает воздействие на повышение уровня международно-правовой культуры, гуманитарного воспитания и уважительного отношения к нашей Родине. В работе Комитета активное участие принимают ученые юридического факультета Гуманитарного университета профсоюзов, такие как доктор юридических наук И. Е. Тарханов, Заслуженные юристы Российской Федерации А. И. Зябкин, Ю. А. Лукичев, П. П. Глущенко.

В свое второе десятилетие Международный комитет "Мир океанам" вступает монолитной организацией с ясным пониманием стоящих перед нею больших задач и готовностью приложить максимум усилий для их осуществления.

К числу основных задач Комитета и всех, кто в нем принимает участие, относятся: поддержание мира и безопасности в Мировом океане; пропаганда юридических знаний; участие в нормотворческой деятельности, направленной на повышение авторитета Российского государства как государства, ставящего перед собой цель стать правовым.